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Vorgangsmappe für die Drucksache 18/18490

"Änderungsantrag zum Gesetzentwurf der Abgeordneten Markus Blume, Robert Brannekämper,

Prof. Dr. Winfried Bausback u. a. (CSU), Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Gülseren Demirel

u. a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Dr. Hubert

Faltermeier u. a. und Fraktion (FREIE WÄHLER), Florian von Brunn, Ruth Müller, Dr. Simone

Strohmayr u. a. und Fraktion (SPD), Martin Hagen, Dr. Wolfgang Heubisch, Julika Sandt u. a. und

Fraktion (FDP) zur Änderung des Gesetzes über die Hochschule für Politik München (Drs.

18/17194)"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 18/18490 vom 20.10.2021

2. Beschlussempfehlung mit Bericht 18/18711 des WK vom 28.10.2021

3. Plenarprotokoll Nr. 96 vom 11.11.2021
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Änderungsantrag 

der Abgeordneten Markus Blume, Robert Brannekämper, Prof. Dr. Winfried 
Bausback, Alex Dorow, Dr. Ute Eiling-Hütig, Dr. Stephan Oetzinger, Franz Josef 
Pschierer, Helmut Radlmeier, Andreas Schalk CSU, 

Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, 
Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela 
Sengl, Florian Siekmann und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), 

Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Dr. Hubert Faltermeier, Kerstin Radler, 
Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer, Manfred Eibl, Susann Enders, Hans Friedl, 
Tobias Gotthardt, Eva Gottstein, Joachim Hanisch, Wolfgang Hauber, Johann 
Häusler, Dr. Leopold Herz, Alexander Hold, Nikolaus Kraus, Rainer Ludwig, 
Gerald Pittner, Bernhard Pohl, Gabi Schmidt, Jutta Widmann, Benno Zierer und 
Fraktion (FREIE WÄHLER), 

Florian von Brunn, Ruth Müller, Dr. Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, Margit 
Wild, Markus Rinderspacher, Klaus Adelt, Horst Arnold, Inge Aures, Michael 
Busch, Martina Fehlner, Christian Flisek, Harald Güller, Volkmar Halbleib, 
Alexandra Hiersemann, Annette Karl, Natascha Kohnen, Doris Rauscher, Florian 
Ritter, Stefan Schuster, Diana Stachowitz, Ruth Waldmann und Fraktion (SPD), 

Martin Hagen, Dr. Wolfgang Heubisch, Julika Sandt, Alexander Muthmann, 
Matthias Fischbach und Fraktion (FDP) 

zum Gesetzentwurf der Abgeordneten Markus Blume, Robert Brannekämper, 
Prof. Dr. Winfried Bausback u. a. CSU, Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Gülseren Demirel u. a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), Florian Streibl, 
Dr. Fabian Mehring, Dr. Hubert Faltermeier u. a. und Fraktion (FREIE WÄHLER), 
Florian von Brunn, Ruth Müller, Dr. Simone Strohmayr u. a. und Fraktion (SPD), 
Martin Hagen, Dr. Wolfgang Heubisch, Julika Sandt u. a. und Fraktion (FDP) zur 
Änderung des Gesetzes über die Hochschule für Politik München 
(Drs. 18/17194) 

Der Landtag wolle beschließen: 

In § 2 wird das Wort „November“ durch das Wort „Dezember“ ersetzt. 

 

 

Begründung: 

Das Gesetz soll erst am 1. Dezember 2021 in Kraft treten. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wissenschaft und Kunst 

1. Gesetzentwurf der Abgeordneten Markus Blume, Robert Brannekämper, 
Prof. Dr. Winfried Bausback u.a. CSU, 
Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Gülseren Demirel u.a. und Frak-
tion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), 
Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Dr. Hubert Faltermeier u.a. und Frak-
tion (FREIE WÄHLER), 
Florian von Brunn, Ruth Müller, Dr. Simone Strohmayr u.a. und Frak-
tion (SPD), 
Martin Hagen, Dr. Wolfgang Heubisch, Julika Sandt u.a. und Fraktion (FDP)  

Drs. 18/17194 

zur Änderung des Gesetzes über die Hochschule für Politik München 

2. Änderungsantrag der Abgeordneten Markus Blume, Robert Brannekämper, 
Prof. Dr. Winfried Bausback u.a. CSU, 
Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Gülseren Demirel u.a. und Frak-
tion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), 
Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Dr. Hubert Faltermeier u.a. und Frak-
tion (FREIE WÄHLER), 
Florian von Brunn, Ruth Müller, Dr. Simone Strohmayr u.a. und Frak-
tion (SPD), 
Martin Hagen, Dr. Wolfgang Heubisch, Julika Sandt u.a. und Fraktion (FDP) 

Drs. 18/18490 

zum Gesetzentwurf der Abgeordneten Markus Blume, Robert Brannekämper, 
Prof. Dr. Winfried Bausback u. a. CSU, Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Gülseren Demirel u. a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), Florian 
Streibl, Dr. Fabian Mehring, Dr. Hubert Faltermeier u. a. und Fraktion (FREIE 
WÄHLER), Florian von Brunn, Ruth Müller, Dr. Simone Strohmayr u. a. und 
Fraktion (SPD), Martin Hagen, Dr. Wolfgang Heubisch, Julika Sandt u. a. und 
Fraktion (FDP) zur Änderung des Gesetzes über die Hochschule für Politik 
München 
(Drs. 18/17194) 

 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Prof. Dr. Winfried Bausback 
Mitberichterstatterin: Verena Osgyan 
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II. Bericht: 

1. Der federführende Ausschuss hat den Gesetzentwurf in seiner 50. Sitzung am 
13. Oktober 2021 beraten und e i n s t im m i g  Zustimmung empfohlen. 

2. Der Ausschuss für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Integration hat 
den Gesetzentwurf und den Änderungsantrag Drs. 18/18490 in seiner 63. Sit-
zung am 28. Oktober 2021 endberaten. 
 
Hinsichtlich des Gesetzentwurfes hat der Ausschuss mit folgendem Stimmer-
gebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
Z u s t im m u n g  empfohlen mit der Maßgabe, dass in § 2 das Wort „Novem-
ber“ durch das Wort „Dezember“ ersetzt wird.“ 

 

Hinsichtlich des Änderungsantrags Drs. 18/18490 hat der Ausschuss mit fol-
gendem Stimmergebnis:  
 CSU: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
Z u s t im m u n g  empfohlen. 
Der Änderungsantrag hat durch die Aufnahme in die Stellungnahme des end-
beratenden Ausschusses seine Erledigung gefunden. 

Robert Brannekämper 
Vorsitzender 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Alexander Hold



Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Ich rufe Tagesordnungspunkt 4 auf:

Gesetzentwurf der Abgeordneten

Markus Blume, Robert Brannekämper, Prof. Dr. Winfried Bausback u. a. (CSU),

Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Gülseren Demirel u. a. und Fraktion 

(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN),

Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Dr. Hubert Faltermeier u. a. und Fraktion 

(FREIE WÄHLER),

Florian von Brunn, Ruth Müller, Dr. Simone Strohmayr u. a. und Fraktion (SPD),

Martin Hagen, Dr. Wolfgang Heubisch, Julika Sandt u. a. und Fraktion (FDP)

zur Änderung des Gesetzes über die Hochschule für Politik München 

(Drs. 18/17194)

- Zweite Lesung -

hierzu:

Änderungsantrag der Abgeordneten

Markus Blume, Robert Brannekämper, Prof. Dr. Winfried Bausback u. a. (CSU),

Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Gülseren Demirel u. a. und Fraktion 

(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN),

Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Dr. Hubert Faltermeier u. a. und Fraktion 

(FREIE WÄHLER),

Florian von Brunn, Ruth Müller, Dr. Simone Strohmayr u. a. und Fraktion (SPD),

Martin Hagen, Dr. Wolfgang Heubisch, Julika Sandt u. a. und Fraktion (FDP)

(Drs. 18/18490) 

Eine Aussprache hierzu findet nicht statt. Wir kommen damit gleich zur Abstimmung. 

Der Abstimmung zugrunde liegen der gerade erwähnte interfraktionelle Gesetzentwurf 

zur Änderung des Gesetzes über die Hochschule für Politik München auf der Drucksa-

che 18/17194, der eben erwähnte interfraktionelle Änderungsantrag auf der Drucksa-

che 18/18490 sowie die Beschlussempfehlung mit Bericht des federführenden Aus-

schusses für Wissenschaft und Kunst auf der Drucksache 18/18711. Der 
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federführende Ausschuss für Wissenschaft und Kunst empfiehlt den Gesetzentwurf 

auf der Drucksache 18/17194 einstimmig zur Annahme. Der endberatende Ausschuss 

für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Integration empfiehlt ebenfalls Zustim-

mung mit der Maßgabe, dass in § 2 das Wort "November" durch das Wort "Dezember" 

ersetzt wird. Im Einzelnen verweise ich auf die Drucksache 18/18711.

Wer dem Gesetzentwurf mit dieser Maßgabe zustimmen will, den bitte ich um das 

Handzeichen. – Das sind die CSU-Fraktion, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 

FREIE WÄHLER, die SPD-Fraktion und die FDP-Fraktion. Gegenstimmen! –Stimm-

enthaltungen? – Bei Stimmenthaltung der AfD-Fraktion. Das Votum des fraktionslosen 

Abgeordneten Swoboda habe ich jetzt nicht mitbekommen. – Waren Sie dafür oder 

dagegen oder enthalten Sie sich? – Dagegen. Dann ist das bei einer Gegenstimme 

des Abgeordneten Swoboda und bei Stimmenthaltung der AfD-Fraktion so beschlos-

sen.

Da ein Antrag auf Dritte Lesung nicht gestellt wurde, führen wir gemäß § 56 der Ge-

schäftsordnung sofort die Schlussabstimmung durch. Ich schlage vor, sie in einfacher 

Form durchzuführen. – Widerspruch erhebt sich nicht.

Wer dem Gesetzentwurf seine Zustimmung geben will, den bitte ich, sich vom Platz zu 

erheben. – Das sind die CSU-Fraktion, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, FREIE WÄHLER, 

die SPD-Fraktion und die FDP-Fraktion. Gegenstimmen! –Stimmenthaltungen? – Der 

Stimme enthalten sich die AfD-Fraktion sowie der fraktionslose Abgeordnete Swobo-

da.

Das Gesetz ist hiermit angenommen. Es hat den Titel: "Gesetz zur Änderung des Ge-

setzes über die Hochschule für Politik München".

Mit der Annahme des Gesetzentwurfes in der soeben beschlossenen Fassung hat der 

interfraktionelle Änderungsantrag von Abgeordneten der CSU-Fraktion, der Fraktion 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, der Fraktion FREIE WÄHLER, der SPD-Fraktion und der 
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FDP-Fraktion auf der Drucksache 18/18490 seine Erledigung gefunden. Das Hohe 

Haus nimmt davon Kenntnis.

Meine Damen und Herren, es ist 12:21 Uhr. Als Nächstes stehen die zum Plenum ein-

gereichten Dringlichkeitsanträge an. Ich schlage vor, dass wir zuvor die Mittagspause 

einfügen und uns hier um 13:00 Uhr wiedertreffen. – Herzlichen Dank.

(Unterbrechung von 12:21 bis 13:02 Uhr)

Kolleginnen und Kollegen, wir setzen die Sitzung hiermit fort.
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